



台商經營與活動

◆ 整理／玆 聿

中國大陸環保限污令 台商注意

據旺報、聯合報 2017 年 12 月 28 日報導，近年來中國大陸環保意識抬頭，強力推進「三個十條」，即「大氣十條」、「水十條」、「土十條」，不再為了經濟發展而犧牲環保，面對日益嚴苛的環保新規，台商就算短期響不大，但長期如何調整產能因應，成為不得不思考的新課題。

日前昆山以限制排污為名，行文要求 270 家企業全面停產，雖後來緊急喊停，但也為台商投下一顆震撼彈，隨後珠海也發出限污令。昆山及珠海限污，只是掀起大陸環保治理冰山的一角，台商都有心理準備，各地限污令下只是遲早的事。除了空氣污染是大陸目前第一大環境問題，還有水污染、垃圾處理、水土流失、洪澇災害頻繁等問題。可以想見「綠色貿易障礙」風暴會持續擴大，台商隨時可能面臨環保成本遽增的問題，甚至有可能被迫關廠或遷廠。

台灣區電機電子工業同業公會 2017 年 9 月底也曾公布「2017 年中國大陸地區投資環境與風險調查」報告顯示，近年台商在大陸的經營面臨多重困境，除了經營成本攀升及政策法規快速變動等，尤其是嚴苛的環保新規，更讓台商叫苦連天。

台商在大陸投資的成本越來越高漲，生存競爭越來越困難，尤其已登陸 2、30 年的台商，面對產業轉型、升級壓力，加上企業無人接棒，想要轉型升級也後繼無人。不少台商動念選擇回流，或往新南向布局，有意或正在出走大陸市場。

不過，台商並非全然束手無策。大陸環保意識抬頭，環境改善已成為老百姓迫切關心的問題。對於環保、生態產業無疑是個利多，也將為台商帶來轉型創新的新機遇。

2018 春節加班機規劃出爐

據自立晚報 2017 年 12 月 14 日報導，兩岸航空主管部門人員已確認 2018 年春節加班機規劃，雙方同意春節加班機期間為 2 月 2 日至 3 月 2 日。

考量民眾與航空公司需求，循例春節加班機總量不予限制，僅在大陸部分繁忙機場設有上限，即各方上海浦東 162 班、北京 16 班、廣州 11 班、深圳 23 班及杭州 44 班，其餘機場則無班次上限。於前述春節加班機期間，雙方航空公司均可於班次上限內依市場需求提出春節加班機申請。

雙方規劃於 1 月 3 日起陸續核准航空公司之春節加班機申請，以便利旅客訂位安排行程，飛航班次與起降時間亦比照以往，按各方時間帶管理相關規定申請。松山機場及上海虹橋機場春節期間不開放飛航兩岸加班

機，原營運往返松山機場兩岸航線之航空公司，可安排包機在桃園機場起降。

台商餐飲業布局中國大陸 搶攻舌尖商機

據旺報 2017 年 12 月 10 日報導，勤業眾信會計師事務所 (Deloitte) 日前發布「消費升級下的餐飲業轉型之路」報告，指出大陸餐飲業「十三五」期間歷經全新格局、成長速度驚人，尤其 20 到 35 歲年輕世代消費的貢獻比重高達 74%，成為市場絕對主力。台商看準「舌尖商機」的布局腳步也自然積極。以王品集團為例，預計 2018 年第 1 季將開出全新日式料理品牌，全年在大陸將新增 2 個新品牌。

而餐飲業台商在大陸耕耘、力爭市場的特色策略之一就是「常保新鮮」。王品集團董事長陳正輝指出，餐飲市場變化快速，消費者喜新厭舊會成為常態，未來成長動能來自垂直整合，從高價位往下做到低價位市場，並藉由橫向整合讓新舊品牌換血拉抬成長動能。

分析大陸餐飲業成長動力，勤業眾信觀光休閒產業負責人吳恪昌表示，從 2015 年起大陸服務性消費大幅增加，其中外食需求推動消費結構升級，觀察 2000 年至 2012 年外食支出消費金額複合成長率高達 13.5%，成為帶動餐飲成長主力。

此外，吳恪昌舉例說，廣州酒家集團已在 2017 年 5 月完成 IPO，成為大陸 A 股這 8 年以來第一檔餐飲業上市案之外，其他規模較小的



▲民以食為天，台商看準春節「舌尖商機」積極布局。圖為食客在北京東直門簋街餐廳前候位。

餐飲業也陸續登入「新三板」。截至 2017 年 5 月止已有紅鼎豆撈、香草香草、豐收日、優鼎優等 6 家企業成功掛牌。

赴中國大陸就業台籍人士享住房公積金待遇

據旺報 2017 年 12 月 19 日報導，中國大陸住房和城鄉建設部 (住建部) 宣布，在大陸就業的港澳台民眾，將享有同等住房公積金待遇。台商認為，該政策對在大陸經商、就業的民眾是利多。

大陸住建部、財政部、人民銀行、國務院港澳辦、國務院台辦近日聯合印發「關於在大陸就業的港澳台民眾享有住房公積金待遇有關問題的意見」。意見中規定，在大陸就業的港澳台民眾，均可按照「住房公積金管理條例」和相關政策的規定繳存住房公積金。繳存基數、繳存比例、办理流程等，都和大陸民眾的規定

一樣。

意見也明確規定，已繳存住房公積金的港澳台民眾，與大陸繳存職工同等享有提取個人住房公積金、申請住房公積金個人住房貸款等權利。在大陸跨城市就業的，可以辦理住房公積金異地轉移接續。與用人單位解除或終止勞動關係並返回港澳台的，還可以按照相關規定提取個人住房公積金帳戶餘額。

台企聯副會長、青年團副主委林子凱表示，過去台灣人在大陸買房貸款很困難，住房公積金為台灣人在陸買房的貸款提供保障。然而使用流程執行細節需要簡化、宣導。

上海台協副會長蔡世明說，這項政策長期對在大陸就業的台籍人士是利多，但面對大陸釋出同等待遇利多，台商也免不了付出些義務，這部分可能需要轉換觀念。蔡世明指出，由於大陸規範「五險一金」包裹在一起，不能拆開繳納或投保，換句話說，台籍人士要繳存住房公積金，就必須整體繳納「五險一金」且一段時間之後，才有資格啟用公積金貸款買房。雖然有些人希望台商可以有更多自由選擇繳納「五

險一金」的彈性，但蔡世明認為，雖然目前大陸對台商採自由選擇，但長期來看彈性有逐漸消失的可能。

之前也有台商擔心兩岸簽署租稅協議尚未生效，除了在大陸繳納的住房公積金回台扣抵會有疑慮，加上不是每個人都在大陸長時間發展，建議可讓台商保持選擇彈性，避免造成台商與台幹的負擔。

第9屆重慶·台灣周 台商參展踴躍

據新華社 2017 年 12 月 6 日報導，第 9 屆「重慶·台灣周」於 12 月 5 日至 9 日在國際會展中心舉行，共計 500 多家企業參展，其中包含 200 多家台灣企業。

本屆以「擴大兩岸交流合作·實現渝台互利互惠」為主題，期間舉辦開幕式、簽約儀式及重慶市情推介，同時也舉行台灣青年菁英重慶行、青年台商重慶行等考察活動，以及兩岸青年慢速壘球賽等青年交流活動。

「重慶·台灣周」已成功舉辦 8 屆，累計簽約項目 146 個，簽約金額 1,341 億元人民幣。🌟



▲福州台協於 23 周年慶典上，通過慈善競拍方式，捐贈當地社福單位逾 9 萬人民幣。